



ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й

№ 119 (5104)

Четверг, 4 октября 1979 года

Цена 2 коп.

## ЗЯТЬ ПОД ВЕСЬ ЯРОВОЙ КЛИН

В последние годы урожайность зерновых в колхозе «Родина», где агрономом В. А. Платонов, выше среднерайонной на 2,9—2,5 центнера с га, а по сравнению с отдельными хозяйствами—в полтора-два раза. Взять хотя бы нынешний год: в «Родине» получили по 12,4 ц с га, а в колхозе «Победа»—6,7 ц с га.

Таких результатов колхозные хлеборобы из «Родины» добиваются в основном благодаря соблюдению правил агротехники. Кто в нынешнем году при одинаковых погодных условиях больше напахал зяби? Яйбориковцы. Кто в прошлом году заготовил больше всех классных семян? Яйбориковцы.

Думается, что похвала эта не вскружит голову колхозным хлеборобам. И они добились не бог весть каких высоких результатов. У них еще есть немало неиспользованных резервов—повышения урожайности зерновых и кормовых культур. И все же похвально стремление механизаторов колхоза «Родина» заготовить больше зяби под яровой клин.

В нынешнем году они имеют задание поднять зябь на 5600 гектарах, а намерены довести эти площади до 5900 га.

В колхозе каждая бригада имеет твердое задание вспашки зяби на сутки. У главного агронома В. А. Платонова расчет таков: суточная прибавка должна составлять не менее 160 гектаров. А механизаторы вспахивают по 170—176 гектаров. Сейчас в колхозе самая высокая выработка на гусеничный трактор у Николая Васильевича Тимофеева. С начала сезона он поднял 320 гектаров зяби.

По расчетам колхозников им еще потребуется 7—9 дней, чтобы зябь была вспахана на площади 5900 га.

Пока в хозяйствах района за исключением колхоза «Родина» и совхоза «Первомайский» не

чувствуется напряженного ritma работы на взмете зяби. Например, совхозом «Улановский» и «Яйский» необходимо, чтобы ежедневно на полях работало не менее 22—25 тракторов. В «Улановском» же работает по 9—12, в «Яйском» хоть и выходит ежедневно по 18 тракторов, но выработка низкая.

В колхозе «Победа» ежедневно на вспашке зяби занято 5—7 тракторов, поэтому то и напахано в два раза меньше, чем у яйбориковцев.

Словом, главным агрономам ряда хозяйств надо пересмотреть организацию труда на взмете зяби. А рабочим комитетам следует развернуть действенное соревнование среди механизаторов, занятых на этом виде работ. Тем более, что в каждом хозяйстве есть свои передовики. Так, скажем, в совхозе «Яйский» механизатор Иннокентий Яковлевич Панырин на К-700 уже вспахал более 800 га. В совхозе «Марьевский» на счету Михаила Викторовича Арышева 290 гектаров. Но самая высокая выработка за сезон на гусеничный трактор у Александра Михайловича Волкова из совхоза «Первомайский», и равна она 358 гектарам. По три и более сменных норм вырабатывает на «Кировце» Дмитрий Георгиевич Андоне из колхоза «Победа». Так что механизаторам хозяйств есть на кого равняться, есть с кого брать пример беззаветного отношения к труду.

Хлеборобы говорят, что даже самая поздняя зябь лучше ранней весеновспашки. Конечно, не к чести хлеборобов затягивать со вспашкой зяби. Ранняя зябь—вот гарантия высоких урожаев.

Зябь под весь яровой клин — такая задача стоит перед хлеборобами района. И дело чести механизаторов района выполнить ее.

## Как дела на фермах?

По данным производственно-го управления сельского хозяйства райисполкома, на 3 октября 1979 года надой по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке—среднесуточный надой от коровы, во второй—на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей—жирность молока (в процентах).

### КОЛХОЗЫ:

«Победа»	5,7	5,2	3,7
«Родина»	6,3	4,2	3,6

### СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	4,9	4,4	4,0
----------------	-----	-----	-----

«Улановский»	5,7	4,8	3,9
--------------	-----	-----	-----

«Яйский»	6,3	5,1	3,8
----------	-----	-----	-----

«Марьевский»	5,7	4,2	3,9
--------------	-----	-----	-----

Вознесенский откормсвхоз	6,0	5,5	3,9
--------------------------	-----	-----	-----

По району	5,7	4,7	3,8
-----------	-----	-----	-----

«Анжерский»	7,2	4,9	3,5
-------------	-----	-----	-----

В настоящее время в районе получают на килограмм молока больше от каждой коровы, чем в прошлом году. Но радоваться этому, наверное, преждевременно, так как только за два дня ежедневные надои снизились на 500 граммов. Резкое снижение надоев на этот раз характерно для всех хозяйств. Больше чем килограмм молока от каждой коровы недополучили в совхозе «Яйский», 800 граммов — в колхозе «Родина», по 300 — в колхозе «Победа», совхозах «Улановский» и «Марьевский» и по 100 граммов — в совхозе «Первомайский» и Вознесенском откормсвхозе.

Нужно немедленно выявить причину снижения надоев и принять все меры для того, чтобы исправить положение дел.

## Хроника партийной жизни

### Совещание пропагандистов

Вчера в районном комитете партии состоялось совещание пропагандистов района.

Лекцию о международном положении прочитал для пропагандистов лектор обкома КПСС Анатолий Михайлович Гаврилов.

С докладом «Об итогах 1978—1979 учебного года в системе политического и экономи-

ческого образования и задачах партийных организаций района в новом учебном году в свете требований постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политической и пропагандистской работы» выступил секретарь районного комитета партии Николай Андреевич Отреков.

### Отчеты и выборы в партийных организациях

На отчетно-выборном собрании партийной организации центральной усадьбы Вознесенского откормсвхоза коммунисты отмечали, что животноводы Вознесенской фермы добились определенных успехов в текущем году. Надои от каждой коровы за 9 месяцев года выросли по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 189 килограммов. Велика заслуга в достигнутом успехе организатора производства бригадира животноводческой бригады коммуниста Николая Прокопьевича Логутина.

Лучших показателей в соревновании среди доярок фермы добилась кандидат в члены КПСС Лидия Никитична Сидорова. Она надоила от каждой

коровы своей группы за 9 месяцев по 2087 килограммов молока, что на 374 кг больше соответствующего периода прошлого года.

Коммунисты подвергли спортивной критике организацию труда на уборке урожая текущего года. Особенно много было высказано упреков в адрес главного инженера хозяйства коммуниста Виктора Петровича Катюрина.

В принятом постановлении коммунисты наметили конкретные меры по устранению отмеченных недостатков.

Работа партийного бюро признала удовлетворительной. Секретарем партбюро избран Иван Григорьевич Козлов—заместитель главного бухгалтера совхоза.

### СКОТ—В теплые помещения

О повышении продуктивности скота, выполнении планов продажи животноводческой продукции государству и подготовке животноводческих помещений к зиме шла речь на заседании партийного комитета совхоза «Первомайский», состоявшемся на днях.

С информацией по данному вопросу на заседании парткома выступил главный зоотехник хозяйства коммунист Анатолий Васильевич Афанасьев.

Партком утвердил график постановки скота в теплые помещения, состав комиссии по проверке их готовности.

«Весь скот должен быть поставлен в теплые помещения не позднее 10—12 октября»—записано в постановлении партийного комитета.

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 3 октября 1979 года колхозами и совхозами района обмолочены хлеба на 37355 гектарах.

Зябь поднята на площади в 26211 гектаров, при плане 48700. Засыпано 10642 тонны семян.

Ход полевых работ характеризуется следующими показателями: в первой колонке — вспахано зяби (в процентах к плану), во второй — засыпано семян (в тоннах).

**КОЛХОЗЫ:**

«Родина»	75,7	1411
----------	------	------

**СОВХОЗЫ:**

«Первомайский»	68,4	1419
----------------	------	------

«Улановский»	48,2	2310
--------------	------	------

«Яйский»	52,1	2226
----------	------	------

«А-Судженский»	44,9	260
----------------	------	-----

«Марьевский»	50,5	1387
--------------	------	------

Вознесенский откормсвхоз	39,4	811
--------------------------	------	-----

По району	53,8	10642
-----------	------	-------

Все хозяйства района, кроме Вознесенского откормсвхоза, завершили обмолот зерновых на всей посевной площади. Хозяйству осталось обмолотить 805 га зерновых. На днях, если позволит погода, эта работа будет завершена с помощью комбайнеров других хозяйств района. В Вознесенском откормсвхозе также самый низкий процент вспашки зяби и засыпки семян.

За два дня прибавка на вспашку зяби в районе составила 1852 гектара, то есть всего 3,8 процента. Это очень мизерная прибавка. Ведь сейчас, когда закончились в основном уборочные работы, значительная часть тракторов высвободилась, которые и должны были немедленно включиться в работу по вспашке зяби. Лишь в колхозе «Победа» за два дня приplusовано около 8 процентов к плановому заданию и в колхозе «Родина» — 5,7 процента. Остальные хозяйства недостаточно занимаются мобилизацией сил для выполнения задания на этом ответственном участке работы.

## О МЕРАХ ПО МАТЕРИАЛЬНОМУ СТИМУЛИРОВАНИЮ РАБОТЫ ПЕНСИОНЕРОВ В НАРОДНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В целях дальнейшего расширения использования труда пенсионеров в народном хозяйстве Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР принял постановление, в котором обязали Советы Министров союзных республик, министерства, государственные комитеты и ведомства СССР принять дополнительные меры к более широкому привлечению пенсионеров для работы в народном хозяйстве, в частности, на условиях неполного рабочего времени, особенно в производственной сфере, а также на предприятиях торговли и других предприятиях и в

организациях по обслуживанию населения.

Введена надбавка к пенсии за работу после достижения пенсионного возраста. Надбавка установлена в размере 10 рублей в месяц за каждый год работы после достижения пенсионного возраста. Общий размер надбавки не должен превышать 40 рублей, а сумма пенсии с надбавкой — 150 рублей в месяц. Надбавка выплачивается пенсионерам после прекращения работы. Работающим пенсионерам предоставлена возможность выбора: получать пенсию во время работы или, продолжая работу

без получения пенсии, приобрести право на повышение ее за счет надбавки.

По данному вопросу издан соответствующий Указ Президиума Верховного Совета СССР.

Право на надбавку к пенсии предоставлено пенсионерам, работающим в качестве рабочих (младший обслуживающий персонал) и мастеров, независимо от места работы, а также бригадиров в растениеводстве и животноводстве, в государственных предприятиях сельского хозяйства.

Утвержден перечень категорий

работников, имеющих право на получение во время работы 50, 75 и 100 процентов назначенной пенсии по старости.

Установлено, что пенсионеры, работающие на условиях неполного рабочего времени, пользуются льготами и преимуществами на одинаковых основаниях с рабочими и служащими, занятыми полный рабочий день (рабочую неделю).

Указанные постановлением меры вводятся с 1 января 1980 года.

(ТАСС).

• Партийная жизнь:  
Всекузбасский фонд экономии

## ЗЕМЛЕ ПРИСЯГНУВШИЙ

Выбор профессии. Эта проблема никогда не волновала Дмитрия Георгиевича Андона. Отец его всю жизнь трудился на молдавской земле. А Дмитрию Георгиевичу полюбились сибирские просторы.

—Служил я в Красноярском крае и очень уж мне по нраву пришли сибирские леса, богатая природа. Тогда и решил, что после окончания службы в рядах Советской Армии обязательно приеду работать в Сибирь,—рассказывает Дмитрий Георгиевич.

Четыре года тому назад приехал тракторист Андоне в село Ново-Николаевку и стал работать в колхозе «Победа» механизатором. Доверили ему мощную машину — трактор К-700.

Опыт вождения трактора у Дмитрия Георгиевича уже имелся: он работал на тракторе еще до службы в армии, потом приобретал мастерство на полях Волгоградской области.

Доверие правления колхоза механизатор оправдал уже в первый год своей работы, когда перевыполнил сезонную норму. Скромный по характеру человек, Дмитрий Георгиевич не думал ни о славе, ни о наградах. Его всегда радовала безотказно работающая техника, хорошо обработанное хлебное или кукурузное поле. Трудовая слава нашла землемельца сама. По итогам соревнования среди механизаторов района за прошлый год он занял первое место и ему в торжественной обстановке были вручены удостоверение и нагрудный знак «Победитель социалистического соревнования».

Опыт работы тракториста заинтересовал многих. И секретов мастерства своего механизатора не таит. Третий год, зимой и летом, весной и осенью, трудится на своей машине Дмитрий Георгиевич, а она у него работает, как часы. Потому и выработка высокая. На взмете зяби Дмитрий Георгиевич ежедневные нормы выполняет на 300—350 процентов. По 40—45 гектаров пашет, при сменной норме 12 гектаров.

В. МЕРЩИЕВА.  
Колхоз «Победа».

## По родной стране СЕЛЬСОВЕТА КАСАЕТСЯ ВСЁ

Как ни труден для хлебороба Нечерноземья нынешний год, колхозы, входящие в состав Кумохинского сельского Совета народных депутатов, успешно выполняют свои социалистические обязательства. Выступая на сессии сельсовета, его депутаты — председатели колхозов «Красный маяк» и имени Куйбышева — Герои Социалистического Труда И. П. Железов и М. И. Трушников доложили, что урожай зерновых составляет в хозяйствах от 30 до 35 центнеров с гектара, картофеля — около 200. Это несколько ниже прошлогоднего, зато у животноводов дела идут лучше, и экономика обоих колхозов укрепится нынче еще больше. К такому же выводу пришли и члены постоянной сельскохозяйственной комиссии Совета, которые накануне сессии провели тщательную проверку состояния дел в хозяйствах. Беспокойство депутатов вызвало ход строительства в колхозах. Городецкая передвижная механизированная колонна сдерживает ввод в эксплуатацию ряда объектов, отдача от которых запланирована уже на нынешний год.

В год начала соревнования в

Поэтому на следующей сессии Совет будет слушать отчет начальника колонны о мерах, принимаемых строителями для безусловного выполнения плана.

В составе Кумохинского Совета 53 депутата. Более половины из них — руководители и специалисты сельского хозяйства, бригадиры, механизаторы — люди с большим жизненным опытом, хорошо знающие экономику. Когда колхозники «Красного маяка» избрали в сельский Совет заслуженного зоотехника республики Л. П. Чеснокову, они наказали ей организовать обмен опытом с долями соседнего хозяйства, занимающими первенство в районе. На первой же сессии Лидия Поликарпова предложила организовать индивидуальное соревнование животноводов двух колхозов. Раз в полугодие сельсовет собирает животноводов для подведения итогов и взаимных проверок. Ферме-победительница на этом собрании вручится переходящее Красное знамя Совета, лучшим дояркам — Почетные грамоты.

В год начала соревнования в

• Сельский клуб. Чем ты живешь?

## УРОКИ ОДНОГО КОНКУРСА

Есть профессии, требующие особого дара: умения общаться с людьми. Для культработника это качество является едва ли не главным. Оно и определило победителя в конкурсе культработников, который состоялся на днях в районном Доме культуры.

В конкурсе участвовали четверо. Валерий Дмитриевич Кузьмин, директор Вознесенского Дома культуры, и Лидия Константиновна Корнева, заведующая Сергеевским сельским ДК, имеют значительный опыт культурно-массовой работы, а Сергей Тиунов и Наталья Мишанова еще только делают первые шаги в этой области. Сергей Тиунов — художественный руководитель Улановского ДК, Наталья Мишанова — Судженского Дома культуры. Участие в конкурсе стало для них неплохой практикой организаторских способностей.

Болельщиками конкурса были все культработники района. Они с увлечением наблюдали за первым туром соревнований. Участники конкурса в юмористических рисунках должны были рассказать, как они добирались в районный центр. «То ли ехал, то ли шел...» — эта подпись к рисунку Сергея Тиунова говорит са-

ма за себя. Вместе с Лидией Константиновной Корневой он получил в этом туре высшую оценку жюри.

А в конкурсе на лучший юмористический рассказ о своем друге победительницей стала Наталья Мишанова.

Были в соревнованиях и серьезные вопросы, например, о методике проведения того или иного мероприятия или о хозяйственных функциях учреждения культуры. Но и с ними участники конкурса успешно справились.

В основном же на вечере царило веселое настроение. Каждый тур состязаний перемежался с концертно-игровой программой, ее вела заведующая клубом районного Дома культуры Ирина Арышева. В играх и конкурсах участвовали зрители, за правильный ответ или успешное выступление им вручались талончики, которые впоследствии определили победителя — Валентину Суменкову.

Культработники продемонстрировали свое профессиональное мастерство: выступления Лидии Константиновны Корневой, Сергея Тиунова, которые стали победителями в конкурсе, обнаружили настоящий дар общения с аудиторией, создали в зале атмосферу

веселья и непринужденности.

Эта атмосфера — свидетельство того, что, в общем, конкурс удался. В интересной, увлекательной форме культработники обменялись методикой проведения вечеров отдыха, набрались опыта. Но наряду с этим на вечере обнаружились и некоторые просчеты в организации мероприятия. Например, не чувствовалось роли организаторов в сценарии конкурса. Методисты РДК целиком положились на импровизацию выступающих, на их находчивость и выдумку, которые, к сожалению, не всегда выручали, и конкурс прошел неровно, местами очень невыразительно. А главным просчетом организаторов был полупустой зал районного Дома культуры, хотя афиши извещали об этом мероприятии по всему поселку. Этот факт говорит об отсутствии связи культработников со школьной аудиторией, с рабочей молодежью. Над этим стоит задуматься, ведь клуб призван служить организации свободного досуга населения, духовного обогащения широких масс людей. Профессиональное мастерство, которое продемонстрировали культработники на конкурсе, ко многому обязывает!

Л. АШИРБАЕВА.

## КАКОЙ ОН, РАБФАК?

Л. И. Брежnev на Всесоюзном слете студентов подчеркнул, что «с большим удовлетворением была встречена такая важная мера, как создание при вузах подготовительных отделений».

Подготовительное отделение — стартовая площадка перед пятью годами напряженного труда, оно призвано сгладить разницу в уровне знаний недавних выпускников школ и тех, кто несколько лет трудился на производстве, в сельском хозяйстве.

Восемь месяцев занятых — это не просто повторение школьной программы, это хорошая подготовка к началу студенческой жизни. Рабфаковцы обеспечиваются общежитием, стипендий. Желающие прекрасно провести выходной день отдают на студенческой базе «Буревестник», в дискоклубе университета.

После подготовительного отделения слушатели обучаются на разных факультетах. За 9 лет существования подготовительного отделения при Кемеровском Государственном университете более 800 его слушателей стали студентами факультетов химического и физического, математического и биологического, филологического и романо-германской филологии, исторического, юридического и экономического.

В текущем 1979 году Кемеровский Государственный университет вновь объявляет набор слушателей на подготовительное отделение и приглашает всех, у кого есть желание учиться.

Но чтобы поступить на рабфак, необходимо иметь не менее одного года стаж работы, аттестат о среднем образовании, направление и характеристику с предприятия и от комсомольской организации.

Более подробные справки вы можете получить в деканате подготовительного отделения по адресу: г. Кемерово, улица Ермака, 7, комната 102.



Любовь Ивановна Борзова (на снимке) много лет работает в Яйском узле связи телеграфисткой. Сотни, тысячи телеграмм принимают она со всех точек страны. Уверенно, споро работает: не зря Любовь Ивановна присвоено звание ударника коммунистического

трудла, она награждена медалью «За трудовое отличие».

Много молодежи обучила Л. И. Борзова за годы работы, передала свой опыт. И ее ученики отлично трудятся, пользуются в коллективе узла связи заслуженным уважением.

Фото А. АРЫШЕВА.

продукции. И люди почувствовали гораздо большую ответственность и за свои дела и за соседские. Вот уже несколько лет подряд сельсовет намечает высокие рубежи в развитии экономики колхозов и через своих депутатов контролирует ход их реализации. И не было еще года, чтобы обязательства эти не выполнялись.

Мы, естественно, не подменяем этим ни хозяйственное руководство, ни общественные организации колхозов, а действуем, используя права Совета, исключительно в интересах своих избирателей, тружеников села. Ведь чем сильнее экономика колхозов, тем эффективнее они ведут дела, тем больше средств они смогут выделить для благоустройства населенных пунктов, улучшения организации торговли, бытового обслуживания, на развитие народного образования.

Нет у сельского Совета посторонних дел на селе. Особенно теперь, когда партия взяла курс на повышение эффективности производства путем улучшения планирования и воздействия хозяйственного механизма.

—Опыт организации соревнования животноводов, — рассказывает председатель сельсовета В. А. Мазин, — подсказал нам методы воздействия и на другие отрасли экономики хозяйств. Мы стали проводить собрания механизаторов, специалистов сельского хозяйства и обсуждать с ними уже не только колхозные, но и национальные, сельсоветские, обязательства по производству

В. ИОНОВ,  
корр. ТАСС.  
г. Городец.  
Горьковская область.

• Люди советской деревни

# Одной дорогой

Правильно говорят в народе, встретишься с плохим человеком, и кажется, что где-то ты его уже видел, а встреча с хорошим—всегда впервые, всегда праздник. Такое ощущение было у меня, когда я познакомился с Валентиной Павловной Синьковой, телятницей Улановской животноводческой фермы.

Валентина Павловна о чем-то оживленно беседовала со своим мужем Анатолием Васильевичем, работающим здесь же, в телятнике, скотником. Разговор шел о простом, обыденном: как лучше накормить телят, до каких пор будет сырость в помещении, когда же, наконец, тут ремонтом займутся. Дела обычные, повседневные. Но такими они кажутся только для постороннего человека, для Синьковых же каждое большой смысл в себе содержит. Вот взять хотя бы ремонт телятника-профилактория. Каждый год перед началом зимовки этот вопрос особо волнует животноводов. Казалось бы, куда проще отремонтировать летом, когда растет коров самий низкий. Есть возможность и проверить помещение как следует. Поздней осенью или зимой это уж никак не сделаешь.

—А что получается,— возмущенно говорит Валентина Павловна.—Телятник ни зимой, ни летом от сырости не просыхает. Славная система здесь применена, да только сплавляется-то все в тот же телятник, пройти даже невозможно. А каково маленьким телятам в этой сырости. Уж не помнится, когда и канализацию чистили.

Валентина Павловна показывает на сломанные решетки, до которых также руки не доходят у совхозного руководства. Телятница вспоминает, как в незащищенную решетку яму провалился теленок, кое-как вытащили.

Говорилось это с неподдельной искренностью и надеждой, но без «заговорщического» оттенка, когда начальство ругают за глаза, а при нем слова сказать не смейт. Настойчиво требовала Валентина Павловна Синькова наведения надлежащего порядка от исполняющей обязанности главного зоотехника Дины Васильевны Орловой и от других представителей руководства. Что в своих силах—сама делала.

Можно, конечно, было все бросить и уйти на другую работу, туда, где полегче да почище. Другие так и делают. Есть и такие, которые не работают по-настоящему, а только время отымают положенное. Валентина Павловна не понимает таких людей и не умеет так. Правда, телятницей она работает недавно, всего года четыре. Да и этого времени для нее оказалось достаточно, чтобы полюбить свою беспокойную должность. И эта ее любовь во многом проявляет-

ся. Клетки, в которых находятся телята, всегда чистыми содержатся. Регулярно свежих опилок туда не забывает подсыпать. С сыростью своими методами приходится бороться. Никак нельзя телятам без свежего воздуха, теплых солнечных лучей. «Чем дольше теленок на воздухе находится, тем здоровее»,—твердо убеждена В. П. Синькова.

И, действительно, группа телят Валентины Павловны чувствует себя превосходно в маленьком загончике. Но, наверное, кому-то может показаться, что, мол, эта истинна не нова. И стоит ли об этом писать. Думается, стоит. Стоит потому, что так считают, по-видимому, не все телятницы, скажем, как те, которые в солнечный день оставляют животных в сыром помещении.

—Трудно с ними, малышами то. Вот набрала группу с 10-дневного возраста, а они только и умеют, что молоко материнской пить. Того и гляди запоносят. Потому отвар сенной из дома приношу, пою их,— продолжает Валентина Павловна.

Хватает трудностей в работе телятницы, что и говорить. Механизации, считай, никакой. Все корма через ее руки проходят.

Несомненно, руководству хозяйства надо всерьез заняться механизацией трудовых процессов в животноводстве. Тогда, действительно, на работу люди будут идти с хорошим настроением. Верят, что такое время скоро настанет, неоднократная победительница социалистического соревнования среди телятниц совхоза и района Валентина Павловна Синькова и ее муж Анатолий Васильевич, верят в это и их дети—Саша и Надя. Иначе не пошел бы Александр после десятилетия скотником работать, и не обещал бы в письмах к родителям, что после армии непременно домой вернется и снова на ферму пойдет.

...Последнее письмо сына мать с собой все еще носит, нет-нет да прочитает, опять всплакнет по-матерински: «Как-то он там?». А сын у нее отличник боевой и политической подготовки, и фамилия его на видном месте в Ленинской комнате значится, а вот для нее, матери, он дитя так и остается. Вот даже в письме о Малыше (так лошадь зовут, на которой он работал) у отца спрашивает, беречь его наказывает. А Надя... Та тоже с животноводством связь теряет не хочет—на зоотехника поехала учиться в Минск.

Одной дорогой идут Синьковы, одну цель перед собой имеют. Не ждут, когда она сама по себе осуществится, а своим трудом приближают ее. И в этом, пожалуй, назначение свое видят.

Т. ИВАНКО.  
Совхоз «Улановский».

## ПО КУЗБАССУ



Бригада Героя Социалистического Труда В. Г. Девятко с шахты «Распадская» на миллиардный рубеж вышла еще в прошлом году.

— Миллион или нагрузки, близкие к нему,—говорят бригадир, —не так уж недоступны. Они складываются из знакомых всем факторов. Это и абсолютная надежность техники, и четкая организация труда. А главный фактор—люди. Бригадир должен знать их наизусть, и тогда каждый полу-

чит место по душу и будет работать от души.

Сегодня коллектив, возглавляемый В. Г. Девятко, идет с перерождением темпов прошлого года. На счету бригады уже 630 тысяч тонн угля. В сентябре к ним прибавится еще 120 тысяч тонн.

На снимке: бригада В. Г. Девятко с шахты «Распадская».

Фото В. ГРЫЗЫХИНА.  
Творческая студия  
«Панорама».

## КНИЖНАЯ ПОЛКА СПЕЦИАЛИСТА

Для вас, экономисты, отдел обслуживания специалистов сельского хозяйства предлагают следующие книги:

**Экономические проблемы нового этапа осуществления ленинского кооперативного плана** [сост. В. А. Тихонов, И. Н. Буздов и др.], «Наука», М., 1979, 366 стр. В книге дана теоретическая разработка проблем, связанных с новым этапом осуществления ленинского кооперативного плана: особенности формирования материально-технической базы сельского хозяйства в процессе перевода его на промышленную основу, методологические вопросы повышения эффективности сельскохозяйственного производства и социально-экономических изменений в деревне.

**А. А. Брылев и др. Резервы экономии материальных ресурсов**. М. «Экономика», 1979, 96 стр. В книге рассматриваются теоретические и практические вопросы материально-технической базы сельского хозяйства в производстве, экономного расходования материальных ресурсов в растениеводстве и животноводстве.

**Э. Н. Крылатых. Система моделей в планировании сельско-**

го хозяйства

М., «Экономика», 1979, 200 стр. В работе изложены методологические вопросы планирования сельского хозяйства в условиях создания и развития автоматизированных систем управления, рассмотрены результаты практического применения автоматизированных систем плановых расчетов для колхозов и совхозов.

**Э. К. Решетнев, В. И. Кудинов, Н. Д. Макурин. Стимулирование оптимальных планов**. М. Россельхозиздат, 1979, 160 стр. В книге нашло отражение решение проблемы стимулирования напряженных планов как для отдельных рабочих, так и для предприятия в целом.

**А. М. Фабричнов. Издержки производства и себестоимость в сельском хозяйстве**. М., «Экономика», 1979, 215 стр. В данной книге автор решает практические вопросы определения уровня, структуры и методики исчисления себестоимости продукции, сущности категории себестоимости, ее содержания, места и взаимосвязи с другими экономическими категориями.

Данные книги и ряд других по экономике желающие могут получить в областной научной библиотеке.

По следам  
одного письма

## ЗАСТРЕЛИЛИ... ТЕЛЁНКА

Каждое слово письма в рецензию было наполнено мольбой, тайной надеждой на то, что справедливость восторжествует и... даже угрозой, если-то не будут принять меры, то автор его обратится выше. Суть письма заключалась в том, что в Мальцевском отделении на выпасах новорожденного теленка оставили без присмотра, и через несколько дней он был застрелен неизвестными людьми. Предлог, как видим, для возмущения довольно основателен. Верить в это не хотелось. И причина не в том, что беспредельно возмущение в адрес тех, кто расстрелял беззащитное существо. Нет, в другом, что были созданы все условия для этого.

По просьбе редакции проверка проводилась по линии ОБХСС районного отдела внутренних дел. Было установлено, что, действительно, в Мальцевском отделении совхоза «Яйский» на пастбище в июле и августе отелились четыре няньки, которые по записи покрытия должны были растильться лишь в октябре-ноябре. Пастбище находится в девяти километрах от села, на выгоне нет условий для содержания новорожденных теленков. Растильшиеся животные с телятами были оставлены на произвол судьбы, а основное стадо угонялось на выпаса.

Бригадир животноводов Сенич пояснил, что из четырех отелившихся няньок, у одной перегорело молоко, так как ее никто не доил, а теленок пал.

Второго августа в гурте няньок пастуха Кокорина также отелилась корова, теленка в течение нескольких суток не могли вывезти в общий лагерь для телят (по словам Сенича из-за плохих дорог) и теленок был застрелен неизвестными лицами. Стоимость теленка установлена в размере 36 рублей.

Да, разумеется, ущерб, причиненный совхозу, будет возмещен. В административном порядке будет наказан и бригадир Сенич. А кто сможет возместить тот моральный ущерб, который причинен людям, жителям Мальцева, мало сказать халатным, а безнравственным, преступным отношением к своим обязанностям тех, кто так или иначе причастен к случившемуся.

И, конечно же, в первую очередь, бригадира животноводов.

Думается, что моральное общественное осуждение случившегося явится серьезным наказанием виновных.

этой книге сближается мир естественной природы и мир, создаваемый руками человека.

3 октября исполнилось 60 лет со дня рождения литовского советского поэта, Героя Социалистического Труда Эдуардаса Межелайтиса. Колокол его лирики отзывается на события дня то тревожно негодяя, то призываю будя, вызывая к человеку, к разуму и сердцу его.

Пусть раздастся громче, шире Первый звон его о мире.

В. ГИМАЕВА,  
ст. библиограф  
районной библиотеки.

## В ОСНОВЕ ТВОРЧЕСТВА—ВНИМАНИЕ К ЧЕЛОВЕКУ

(к 60-летию со дня рождения литовского поэта Э. Межелайтиса)

ског, которое по силам выразить только художнику-интернационалисту. Пафос дружбы, вернее, содружества людей становится главным пафосом поэзии Эдуардаса Межелайтиса. Поэт словно тоскует по широким горизонтам всеобщего счастья тружеников.

Я пел бы, верно, звонче, шире  
Средь руты милой и родной,  
Когда бы все сбыты были  
в мире  
И общей счастливы судьбы.

Поэзия Межелайтиса сильна ощущением масштаба социальных противоречий, реальных представлений о силе и славе человека XX столетия.

Человек запряженный везет человека  
По проспекту  
двадцатого века!

Огромный и тревожный мир  
— Запад, Восток, Латинская Америка и Индия—как свиток развернулся перед нами в последних книгах стихов поэ-

та. Здесь все продается, что кажется сенсационным. Так, в своем стихотворении о Мерилин Монро поэт пишет, что смерть кинозвезды—это тоже товар в этом угарном мире Запада.

В 1961 году вышла книга стихов «Человек», за которую автор был удостоен Ленинской премии. Вся она проникнута глубоким уважением и любовью к человеку. Поэт призывает беречь простые ценности, на которых стоит мир. В

## Колонка комментатора

## ВАЖНАЯ ИНИЦИАТИВА

На проходящей в Нью-Йорке сессии Генеральной Ассамблеи ООН продолжается общеполитическая дискуссия. Ее ход отражает озабоченность мировой общественности проблемами предотвращения ядерной войны, обуздана гонки вооружений, упрочение международного мира и безопасности.

Огромное внимание делегатов привлекла новая советская инициатива — поставить на обсуждение сессии в качестве важного и срочного вопроса «о недопустимости политики гегемонизма в международных отношениях». Ее смысл сводится к тому, чтобы решительно осудить политику гегемонизма, в каких бы формах она не проявлялась, как несовместимую с основополагающими принципами устава ООН, с задачами сохранения мира и укрепления международной безопасности. Советский Союз заявляет, что ни при каких обстоятельствах и ни по каким мотивам государства или группы государств не должны предствовать на гегемонию в международных делах, не должны стремиться занять доминирующее положение либо в мире в целом, либо в том или ином районе.

Советская инициатива исключительно актуальна. Термин «гегемонизм» возник недавно, но обозначает известное явление. Это — стремление к мировому господству, господству над другими странами и народами.

Советский Союз занимает в этом вопросе четкую позицию. С первых дней своего существования Советское государство решительно выступало против того, чтобы одни государства занимали доминирующее положение по отношению к другим. Двадцать миллионов человеческих жизней отдал советский народ, чтобы нанести поражение бредовым идеям гитлеровцев о мировом господстве, чтобы похоронить гегемонизм в его фашистском обличье.

Гегемонизм — это прямая противоположность равенству государств и народов, принципу, который неизменно поддерживает Советская страна в международных отношениях. Проявление в наши дни политики гегемонизма представляется собой серьезную преграду на пути к углублению разрядки и ее распространению на все континенты. Политика гегемонизма ведет к созданию очагов напряженности, дестабилизирует международную обстановку. Именно поэтому назрела необходимость в том, чтобы отказ от политики гегемонизма был введен в основополагающий принцип современных международных отношений.

Советский Союз считает, что для государств — членов ООН — осудить гегемонизм, преградить путь любым пополновениям на гегемонизм в мировых делах, и внес проект резолюции по этому вопросу на рассмотрение Организации Объединенных Наций. В то же время Советская страна предполагает не ограничиваться обсуждением этого вопроса в органах ООН и в дальнейшем вплоть до отказа государств от политики гегемонизма в широкое международное соглашение.

Новая советская инициатива, несомненно, будет способствовать оздоровлению международного климата и является новым вкладом СССР в дело разрядки.

И. АБЛАМОВ,  
обозр. ТАСС.



В октябрьском киноперформате ведущее место занимают фильмы о молодежи. В картине режиссера Андрея Разумовского «ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ» зрители вновь встречаются с полюбившимися милиционером Сережкиным, героем фильмов «Хозяин тайги» и «Пропажа свидетеля», которого так интересно, задорно, обаятельно сыграл артист Валерий Золотухин. Но в «Предварительном расследовании» он вырос в чине — капитаном и вообще несколько изменился.

Сюжет новой картины остро-приключенческий. Речь идет о преступлении, совершенном на лесосплаве, о хищении государственных средств и о попытке нарушению законности.

Кроме В. Золотухина в фильме снимались также Ю. Назаров, Г. Юматов, А. Мещерякова и другие популярные актеры кино.

В фильме «ПОГОВОРИМ, БРАТ...» режиссера Юрия Чу-

## Новинки киноэкрана

люкина рассказывается о борьбе с интервенцией на Дальнем Востоке в 1922 году.

...Бежавшего из тюрьмы большевика Петра Кокорина подпольный комитет послыает в один из партизанских отрядов. Там он встречается с младшим братом — Митькой. В одной из разведок Митька узнает о том, что в отряде есть шпион — старый кореец Пак, слышавший в отряде захарем и доброяком...

В главных ролях в фильме снимались А. Голобородько, Н. Мерзликин, А. Кочетков.

Студентом посвящается лирическая комедия «БАЛАМУТ», созданная на студии им. М. Горького режиссером В. Роговым. Главный герой — деревенский паренек Петр Горохов, приехавший в столицу учиться на экономиста, чтобы потом поднять хозяйство родного колхоза. Несмотря на заурядную внешность, простоватый вид, он весьма привлекателен своей напористостью и прямодушием, цельностью и самостоятельностью. Этот молодой человек не из тех, кто принаршивается к обстоятельствам, он хочет и способен сам управлять ими.

В роли Петра Горохова занят студент ВГИКа Вадим Андреев.

Киностудия «Мосфильм» в содружестве с кинематографистами Польши, ГДР создала двухсерийную ленту «ОСОБЫХ

ПРИМЕТ. НЕТ» о выдающемяя деятеле Коммунистической партии и Советского государства Феликсе Эдмундовиче Дзержинском, о первом периоде его революционной деятельности. Фильм по сценарию Ю. Семенова поставил А. Боровский.

В фильме принимают участие Андрей Миронов, Донасос Банирнис, Олег Басилашвили и др.

Цветной широкоэкранный фильм «ТАКТИКА БЕГА НА ДЛИННУЮ ДИСТАНЦИЮ», поставленный на киностудии «Мосфильм» по сценарию Г. Климова режиссерами Р. Фрунтовым и Е. Васильевым, — кинорассказ о жизни и воинском подвиге выдающегося спортсмена, лучшего бегуна страны на длинные дистанции Ивана Русака. Будучи врачом, он во время Великой Отечественной войны пожертвовал собой для спасения партизанского лагеря.

На Рижской киностудии режиссер Алоиз Бренч, хорошо известный как приверженец детективно-приключенческого жанра, создал по сценарию А. Колберга цветной широкоэкранный фильм «РАЛЛИ». Эта картина о советских гонщиках, участниках международного ралли. У одного из них в тайнике, оборудованном в автомашине, оказалась неизвестно кем спрятанная очень ценная картина, исчезнувшая в

годы войны из художественного музея Риги. Казалось бы, ясно, надо немедленно сообщить о находке органам милиции. Но гонщики принимают иное решение — молчать до окончания ралли, опасаясь, что сложности, связанные с расследованием преступления, могут отразиться на результатах соревнований. Такое решение едва не привело к трагедии.

В главных ролях — В. Томкус, Р. Загорский, В. Титова, А. Беляевский.

Среди зарубежных лент обращает на себя внимание американская остро-сюжетная приключенческая картина «КАСКАДЕРЫ». Герои этого фильма — люди, сделавшие своей профессией риск. Подменяя известных артистов в тех эпизодах кинолент, где требуется незаурядное мужество, основательная физическая и спортивная подготовка — в сценах всевозможных катастроф, пожаров, бешеных автогонок и т. п., они нередко погибают или становятся калеками на всю жизнь.

Обзор подготовил  
В. КУНАВИН.

Редактор

Б. А. ЕРШОВ.

## Т В

ПЯТНИЦА, 5 октября

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.50 Утренняя гимнастика. 11.15 «Отзовитесь, горнисты!». 11.45 «Доживем до понедельника». Художественный фильм. 13.25 М. Глинка. Две пьесы для арфы. 13.40 Новости. Перерыв до 15.55. МОСКВА («Орбита»). 16.00 Новости. 16.20 «Обновленная степь». Документальный телефильм. 17.00 «Приглашаем к разговору». 17.50 Концерт русского народного хора Томского завода режущих инструментов. КЕМЕРОВО. 18.15 «Почта недели». 18.30 «День за днем». МОСКВА («Орбита»). 18.45 На конкурс Государственной премии СССР в области изобразительного искусства. 19.15 «Адреса молодых». 20.15 «Сегодня в мире». 20.30 К 30-й годовщине со дня провозглашения Германской Демократической Республики. Программа телевидения ГДР. 22.30 «Время». 23.10 — 01.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. В перерывах — «Сегодня в мире».

СУББОТА, 6 октября

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.50 Утренняя гимнастика. 11.15 «Умелые руки». 11.45 «Для вас, родители!». 12.15 «Олимпиада-80». 13.00 Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.30 «Архитектура Московского Кремля». Передача 3-я. 13.55 Тираж «Спортлот». 14.10 «Здоровье». Научно-популярная программа. 15.00 «Дорога через горы». Премьера документального телефильма. 15.30 «Музыкальные ценности». Концерт популярной классической музыки. Передача из ГДР. 16.00 «Сегодня в мире». 16.20 «Радуга». III

Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Финляндия. 16.50 «В мире животных». 17.50 «Завтра — День учителя». Беседа с президентом Академии педагогических наук СССР В. Н. Столетовым. 18.05 «Приимите наши поздравления!». Музыкальная программа к Дню учителя. 18.50 «Диалоги о земле». Документальный телевизионный фильм. 19.40 Т. Манн. «Будденбрюки». Телеспектакль. 1 и 2 части. 22.05 «Песня-79». 22.30 «Время». 22.55 Информационная программа. 00.15 «Золотая нота». Передача из ГДР. 01.05—01.15 Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 октября

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 11.05 «Будильник». 11.35 «Служу Советскому Союзу!». 12.30 «Музыкальный киноконцерт». 13.00 В гостях у сказки. «Регентруд». Премьера художественного телефильма. (ГДР). 14.20 «Сельский час». 15.25 «Песня о моем городе». Премьера документального телефильма (ГДР). 15.55 Информационная программа. Покончание — концерт. 17.30 «Сегодня — День Конституции СССР». 17.45 Балет Л. Книппера и Б. Ямпилова «Красавица Ангара». Спектакль Государственного Бурятского театра оперы и балета. 19.15 Мультфильм. 19.55 Впервые на экране ЦТ. «Бриллианты для диктатора». Художественный фильм. 1 и 2-я серии. 22.30 «Время». 23.15 «Широка страна моя родная». Концерт мастеров искусств, посвященный Дню Конституции СССР. 00.40—00.50 Новости.

МЕНЯЮ четырехкомнатную благоустроенную квартиру в п. Яшкино на двух-или трехкомнатную в р. п. Яе. Обращаться: Яя, ул. Фестивальная, 23—4.

## ЗА РУБЕЖОМ



## ПЕРСПЕКТИВЫ РЫБОЛОВСТВА

Находясь в самом центре Средиземноморского бассейна, Тунис располагает большими возможностями для развития рыболовства. Его воды богаты анчоусами, сардиной, скумбрией, макрелью, тунцом, различными видами моллюсков.

За годы независимости уловы рыбы в стране выросли в несколько раз и находятся сейчас на уровне 50—60 тысяч тонн в год. Однако этого недостаточно, чтобы полностью удовлетворить спрос населения на рыбные продукты. Дальнейший рост рыболовства сдерживается слабостью флота, занимающегося из-за недостатка современных судов в основном прибрежной ловлей и зависящего от капризов погоды. Правительство принимает активные меры для развития этой важной отрасли хозяйства. Переоснащается флот, построены современные рыбные порты в Табарке, Келибии, Махдии, Ла-Гулете, Габесе. Строится крупный рыбный порт в Офаксе, который наряду с новейшим оборудованием будет оснащен крупнейшим ходильником.

Для предоставления ссуд рыбакам создан национальный рыболовный банк. Чтобы труженики моря не зависели от перекупщиков, наживающихся на спекуляции рыбой, в ряде мест основаны сбытовые кооперативы.

Принимаемые меры, как здесь считают, позволят значительно увеличить объем рыболовства, полнее использовать богатства прибрежных вод, которые могут давать до 200 тысяч тонн рыбы в год.

В. ЛЕБЕДЕВ,  
корр. ТАСС.



ПОРТУГАЛИЯ. В стране продолжаются выступления протеста против попыток остановить проведение аграрной реформы в сельскохозяйственных зонах. Трудящиеся требуют, чтобы проведение аграрной реформы было полностью завершено и вся земля принадлежала тем, кто ее обрабатывает.

На снимке: сельские труженицы знакомятся с ходом кампании борьбы за проведение аграрной реформы.

Фотохроника ТАСС.

## НАШ АДРЕС:

Над полиграфическим оформлением работали: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор Е. П. Иванова, печатники Т. А. Меркулова, Н. В. Арышева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44; зам. редактора — 2-12-35; ответственный — 2-18-83; сельхозотдела — 2-19-07; отдела промышленности — 2-15-67; отдела культуры и писем — 2-15-43; отдела комсомольской жизни — 2-18-24; зав. типографией — 2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

Индекс 51954

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ

Индекс 51954  
Тираж 5284 экз. Заказ 2442